



Ханука в лицах

Антиох IV Епифан – правил Израилем во времена Хануки, греко-сирийский царь Селевкидской державы, который проводил жестокую политику эллинизации еврейского населения Иудеи, насаждения греческого языка и культуры.

Ставил перед собой цель – заставить евреев отказаться от своей веры и навязать им греческую религию. Верхом его правления стало осквернение иерусалимского Храма.

Матитьяу, коэн из рода Хасмонеев – инициатор и первый вождь начавшегося в 167 г. до н. э. восстания. Восстание это поднял Матитьяу из-за усилившихся гонений на евреев и запретов на соблюдение заповедей Торы.

Иегуда Макавей – сын первосвященника Матитьяу. После смерти отца под именем Маккавей вместе со своими братьями начал борьбу против запретов и гонений на иудаизм. Собрав небольшое войско, он нанёс несколько жестоких поражений войску Антиоха и достиг заключения временного перемирия, которым и воспользовался для восстановления истинной религии и очищения Храма.

Иегудит – дочь Иоханана первосвященника, родоначальника династии Хашмонеев.

Д А Р К Е Й Н У



D A R K E I N U

Олоферн – могущественный греко-сирийский военачальник. Олоферн был известен своей жестокостью в подавлении восстаний.

Иудейский город Бетулия был окружен огромной армией Олоферна. Мужчины осажденного города смело и отчаянно боролись. Увидев, что сходу ему город не взять, Олоферн решил покорить его, перекрыв воду и отрезав от пищевых ресурсов. Голодные и отчаявшиеся горожане собрались на рыночной площади и решили, что лучше умереть от голода и жажды, чем сдаться в плен врагу.

«Мы не должны прекращать молиться и не должны отчаиваться в надежде на Божью помощь, – сказала Иегудит, – я знаю, что делать. Разрешите мне покинуть город и пойти к Олоферну». Когда стража полководца остановила Иегудит, она сказала, что у нее важное сообщение для Олоферна. Олоферн был удивлен визитом столь неожиданной и красивой гостьи. Когда Олоферн спросил, зачем пожаловала Иегудит, он получил в ответ, что Иегудит знает, как быстро захватить город, она готова открыть эту тайну в обмен на то, что всех жителей оставят в живых.

Олоферна покорило очарование молодой еврейской вдовы, и он дал указание соорудить возле своего шатра шатер для Иегудит и ее служанки. Он разрешил им свободно передвигаться по лагерю и приказал карать смертью всякого, кто посмеет обидеть этих женщин. Однажды Олоферн решил пригласить Иегудит на пир.

Д А Р К Е Й Н У



D A R K E I N U

Было приготовлено изысканное угощение, но Иегудит сказала, что принесла угощение с собой. Это был козий сыр, известный во всей Бетулии, и крепкое вино. Все было приготовлено специально для этого случая. Она накормила Олоферна сыром, и он начал испытывать сильную жажду, а затем напоила его допьяна вином, после чего он уснул.

Иегудит, убедившись, что Олоферн спит, произнесла молитву: «Ответь мне, Господи, как Ты ответил Яэль, жене Хевера, кейнита, когда Ты отдал свирепого Сисру в ее руки. Дай мне силы, чтобы я принесла освобождение своему народу от этого жестокого человека, желающего уничтожить его». С этими словами Иегудит вынула из ножен меч Олоферна и, направив его на шею врага, ударила изо всех сил. Потом она завернула голову полководца в лохмотья и вернулась к себе в шатер.

На рассвете солдаты Олоферна вошли в шатер своего вождя и увидели его обезглавленное тело. В страхе они бросились бежать. Таким образом, благодаря смелости Иегудит, евреи были спасены.

Апеллеса – помощник Антиоха, который требовал от жителей города Модиин (около Иерусалима) чтобы они принесли жертвы греческим идолам и отреклись от иудаизма. Матитьяу со своими сыновьями и друзьями находился в толпе. Когда Апеллес предложил ему как виднейшему местному жителю подать пример евреям в послушании царским приказам, Матитьяу ответил: «Если бы даже все народы, живущие в Сирийском царстве, послушались царя и отреклись от веры

Д А Р К Е Й Н У



D A R K E I N U

отцов своих, то я, мои сыновья и братья все равно остались бы верны Законам нашего Бога». Когда же один еврей подошел к воздвигнутому на площади алтарю, чтобы принести жертву Зевсу, Матитьяу бросился на отступника и поразил его. Он воскликнул: «Кто за Бога – за мной!» И верные Всевышнему евреи начали восстание против греков.